AUFGABE 1 \{ou
Sei f eine Funktion definiert durch f : R\{O} — Rmit z — f(z):

(i) Man zeige, dass f o f o f = idg (of-

1
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(i)
(iii)
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Man bestimme f~1.

/) 0,
Man zeige, dass f bijektiv R\{0} auf R\{1} abbildet, also eine bijektive Funktion ist.

(iiii) Nach (i) gilt fo fo f = idg\ {o\f, aber offenbar ist f o f # idp\ 0. Man gebe eine weitere
bijektive Funktion g auf einer Menge A so an, dass auch gogog=1id4 und go g # ida

gilt. Kann dabei A endlich sein?
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AUFGABE 2
Sei T' eine Teilmenge der reellen Zahlen definiert durch

T:={x mER.zzw,neN}.
Sei w eine Funktion von N nach T so, dass n — w(n) := ”Ztﬁ. Man untersuche w aul
Surjektivitat und Injektivitat.
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AUFGABE 3
Man zeige die Gleichheit [INU {r}| = |N|
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Aufgabe 3: % =gy
Man zeige die Gleichheit [N U {rr}| = |N|:

Da N eine abzédhlbar unendliche Menge ist, muss N U {rr} auch abzihlbar unendlich sein.
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Behauptung: N U {rr} ist abzahlbar unendlich. \J\b"%’"g‘{z
Beweis: zu zeigen: Es existiert eine Bijektion von N auf N U {r}. WO°
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Beweis Injektivitat von f:

zu zeigen: Va, b € N f@)=f(b)=>a=b

1. Fall: Seiena, b EZP@M Dannist f(a) = a — 1. AuRerdemiist f(b) = b — 1.

Es gelte f(a) = f(b). Danngita—1=b—1e a=b. )
2. Fall: 8¢ibm a,b.eqlé. Dannist f(a) = m -4 AuRerdem ist f(b) = m -dbm ’ ‘/812 ’ Z;‘;(
Es gelte f(a) = f(b).Danngitm-a=m-b & a=bh.

Also ist f injektiv.
3 Fall

Beweis Surjektivitat von f:
NN
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1. Fall: MbENW Wiéhlea = b + 1. Dannlstf(a)—f(b+1)—b+1—1 = b.

2. Fall: mbm Wahlea—% Dannist f(a) = f(%) = WD{ T eb.

Also ist f surjektiv.

Damit ist f bijektiv und die Gleichheit |[N U {r}| = |N| ist bewiesen.
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AUFGABE 4
Man zeige die Gleichmachtigkeit der Mengen N x N und N mit Hilfe der Funktion

f:NxN—=N
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